报

新闻热线: 3155665

"名医"郑重其事讲医疗、"专家"一本正经谈养生·····各种医疗短视频让不少沧州患者上当——

现有开发区九河东路6号6666.7m²混凝土场地及646.6m²

# 有些医疗短视频,千万可别当真

本报记者 杨玉霞

"只要几块钱,补肾又健脾""糖尿病不用吃药也能行" "每天搓一搓,百病去无踪"……在短视频平台上,出现了一些自称健康管理、养生诀窍的"专家""医师"。

记者采访发现,一部分求医心切、存在健康焦虑的人听了那些所谓医师、专家的话,不仅花了钱还耽误了病情。

#### 身穿白大褂 不一定是医生

"我看她在快手平台备注的是沧州市一家大医院的专家,就信以为真了。没想到,对方要求我加她为微信好友,还要视频诊疗并推荐药品,我这才觉得不对劲。"近日,盐山的王平向记者讲述她在短视频平台上遇到的事。

今年50多岁的王平最近查出了糖尿病。医生建议她服用药物的同时要合理饮食,加强体育锻炼,1个月以后再复

自从被确诊糖尿病后, 王平心理压力很大,经常在 手机上搜一些有关治疗糖尿 病的偏方。有一天,她在快手 平台上看到一名穿着白大褂 叫劳某某的知名糖尿病专家 正在讲有关治疗糖尿病的内 容,就把自己的情况跟对方 说了。对方说,王平的情况可 以不用服用治疗糖尿病的 药,一旦吃上药,就得终身服 用。如果王平按她的方法做, 很快就能康复。

半信半疑的王平查看了对方在快手平台上的注册资料。资料显示,对方是沧州市一家大医院糖尿病科主任医师。王平就问对方哪天值门诊,到时去医院找她看病。对方告诉王平,不用专程来医院,可以视频诊疗。

王平按对方提示加对方 为微信好友。很快,一个自 称是劳某某助理的人一个名 不打来电话,让她加一个 新的微信号,以便给护疗 案。王平坚持要到医院 就诊,对方又告诉她,劳 某原来是沧州市一家大医院 的专家,现在已经调到北京 某医院了。 王平拒绝了所谓劳某某

王平拒绝了所谓劳某某助理加微信的要求。第二天,王平再次打开劳某某的快手平台账号,发现对方的备注资料已经由沧州市那家大医院糖尿病专家变成了山东某医院专家。后来,她再打开对方短视频账号,发现劳某某正在推销一种治疗糖尿病的中药液,一个疗程要花3000多元(图一)。

记者按王平提供的快手号搜索,看到很多有关劳某





**@** 

 $\odot$ 

 $\sim$ 

(A)

冬—

生传播医学科普知识的同时,还有一部分人将并无依据的偏方或者谣言掺杂其中,甚至有人借科普之名开直播卖货。

提起在网上找"医生"按偏方治病的经历,家住新华区的赵玉荣还心有余悸。前段时间,赵玉荣发现身上长了一块癣,也没有太在意,就涂抹了家里止痒的小药膏,但那块癣还是越来越大。她在网上搜寻相关病症时,正好刷到一个自称中医的人在聊长癣的话题,就向对方说明了自己的情况。对方说,赵玉荣得的是牛皮癣,用他的药肯定管用。

赵玉荣立即下单购买了对方推荐的药。没想到,她用了所谓的"神药"后,根本没起作用。后来,她到医院检查。大夫给赵玉荣开药时表示,她得的是一种体癣,需要调整情绪,注意饮食。赵玉荣接受了医生的建议,不到1个月,身上的癣就消失了。

"如果盲目相信偏方,反倒可能延误治疗,造成更严重的后果。拿牙痛来说,看似不是一切。 大问题,但可能不仅是牙龈炎、牙髓炎等口腔方面使更的,还有可能是心梗的,还有可能是心梗的,还有可能是心梗的,不能随意按照偏方,不能随意方,市中心医位于痛的偏方,市中达医问院的一位医生表示,"皮肤问

通过短视频学科普常识虽然方便,但不能代替看病。"一旦 然方便,但不能代替看病。"一旦 出现症状,首先要做的就是正确 诊断,这需要专业的医生结合检 查来完成,不能自己下结论。"医 生强调说。

## 是真科普 但也是真获利

除一些没有医疗资质的人 披着"医生"和"专家"的外衣 进行宣传和推销外,还有一些 有资质的医生在科普短视频中 放入"门诊链接",患者有问题 找医生可线上咨询,但是收费 并不低。

市民王女士患有腰椎间盘 突出。她在短视频平台上找到 一位通过认证的骨关节科主任 医师,想咨询对方腰椎间盘相

### 视频仅供参考 诊疗还得去医院

河北恭惠律师事务所律 师张志勇提出,自媒体宣传 医疗养生知识,没有相应的 资质就不具备合法性。医疗 科普视频中如果掺杂带货, 推荐药品、就诊医院等行为 就属于医疗广告的范畴,而 《医疗广告管理办法》明确规 定,不得以医疗咨询类栏目 或者节目发布或者变相发布 医疗广告。《互联网广告管理办法》第八条也规定,介绍健 康、养生知识的,不得在同一 页面或者同时出现相关医 疗、药品、医疗器械、保健食 品、特殊医学用途配方食品 的商品经营者或者服务提供 者地址、联系方式、购物链接 等内容

张志勇说:"如果消费者观看某些医疗科普直播视频后购买了假冒伪劣商品,可以向主播所在的短视局平台投诉维权,也可以向市场监督管理部门举报维权"

# 祖传偏方 热度虽高未必可靠

某讲解糖尿病内容的短视频。

其中一条短视频,在劳某某的

头像旁边醒目位置写着"知名糖尿病专家劳医师"字样。记者

打开她的账号,发现里面没有任何相关资料。不少人在下面留言

说:"别信,我花5000多元没有任何作用""别被忽悠了,我也花

1月8日上午,记者咨询了沧州这家医院的工作人员。对方

表示,他们没有查询到医院有

一个叫劳某某的医生,也没有这样一个人从他们单位调离。

虽然医院和相关科室医生也会

在短视频平台上发布一些科普

短视频,但不会视频诊疗,也不

会向患者推销药品等。如果患

者确需治疗,一定要到医院找

医生诊治。

3000多元没效果"(图二)……

"花椒用得好,生活没烦恼""大蒜搭配好,疾病都赶跑""你有脱发烦恼吗?两个药帮你长头发"……如今,各种声称祖传秘方的短视频在直播平台上比比皆是。

越来越多的人选择到网上 寻医问药,一些医生和药师也 因此成为"网红"。不过,在医